
HArtI oHAJIb lrvrfr E o rAHrtIHpIfr c,q,A IME HI M. M. r plr III KA
HAUroHAJrbuoi AKAAnmfi HAyK yKpAiun

3ATBEPAlnyrO
{upercrop
HEC inreHi M.M.IpnuKa

.-q.rr.#ep--HAH Vri paiu u

v,424 H.B.3ainaeHrco

IIONOXEHH.fl

flpo opfAHr3Arlrrc ocBrTHbofo rrpoqEcy 3
rrrAfoToBKH 3AOEyBArrrB Btrrqoi ocBrrvr

cTyrrEHfl AOKTOPA OTJTOCO@rI
B HATITOHAJTbHOMy EOTAHTTTHOMy CAAy

IMEHI M.M.|PHTIIKA HAH YKPAIUN

2018 p.

PogrrsHyro ra cxBaJreHo

Ha 3acitauui BqeHoi paln
HEC inneHi M.M.f puruKa
IlporoKorr N 4/
nia 47 rtuaf S 1,O/3n ,

Kuin - 2018



2 
 

1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

 1.1. Положення про організацію освітнього процесу з підготовки 
здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії (далі – Положення) в 
Національному ботанічному саду імені М.М.Гришка НАН України (далі – 
НБС) є основним нормативним документом, що регламентує організацію та 
проведення навчального процесу в НБС відповідно до чинних норм та 
стандартів вищої освіти.  

 Це Положення розроблено на підставі: Закону України «Про вищу 
освіту» № 1556-VII; Закону України «Про освіту» № 2145-VIII; Закону 
України «Про наукову і науково-технічну діяльність» № 848-VIII; Постанови 
Кабінету Міністрів України від 29.04.2015 р. № 266 «Про затвердження 
переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка 
здобувачів вищої освіти»; Постанови Кабінету Міністрів України від 
12.08.2015 р. № 579 «Про затвердження Положення про порядок реалізації 
права на академічну мобільність»; Постанови Кабінету Міністрів України від 
30.12.2015 р. №1187 «Про затвердження Ліцензійних умов провадження 
освітньої діяльності закладів освіти»; Постанови Кабінету Міністрів України 
від 23.03.2016 р. № 261 «Про затвердження Порядку підготовки здобувачів 
вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних 
закладах (наукових установах)»; Наказу Міністерства освіти і науки України 
від 22.06.2016 р. № 701 «Про внесення змін до наказу Міністерства освіти і 
науки України від 12 травня 2015 року № 525»; Листа Міністерства освіти і 
науки України від 26.02.2010 № 1/9-119 «Про Методичні рекомендації щодо 
запровадження Європейської кредитно-трансферної системи та її ключових 
документів у вищих навчальних закладах», розроблені на виконання наказу 
МОН № 943 від 16.10.2009 р. «Про запровадження у вищих навчальних 
закладах України Європейської кредитно-трансферної системи»; Статуту НБС 
імені М.М.Гришка НАН України. 

 1.2. У цьому Положенні терміни вживають у такому значенні:  

 Автономія закладу вищої освіти – самостійність, незалежність і 
відповідальність НБС в ухваленні рішень стосовно розвитку академічних 
свобод, організації навчального процесу, наукових досліджень, внутрішнього 
управління, економічної та іншої діяльності, самостійного добору і 
розстановки кадрів у межах, встановлених Законом «Про вищу освіту».  

 Академічна доброчесність – сукупність етичних принципів та 
визначених Законом України «Про освіту», Законом «Про вищу освіту» та 
іншими законами України правил, якими мають керуватися учасники 
освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової 
(творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчання 
та/або наукових (творчих) досягнень. 
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 Академічна мобільність – можливість учасників навчального процесу 
навчатися, викладати, стажуватися чи проводити наукову діяльність в іншому 
вищому навчальному закладі (науковій установі) на території України чи поза 
її межами. 

 Академічна свобода – самостійність і незалежність учасників 
освітнього процесу під час провадження педагогічної, науково-педагогічної, 
наукової та/або інноваційної діяльності, що здійснюється на принципах 
свободи слова і творчості, поширення знань та інформації, 3 проведення 
наукових досліджень і використання їх результатів та реалізується з 
урахуванням обмежень, встановлених законом.  

 Акредитація освітньої програми – оцінювання освітньої програми 
та/або освітньої діяльності закладу вищої освіти за цією програмою на предмет 
забезпечення та вдосконалення якості вищої освіти.  

 Атестація – встановлення відповідності засвоєних здобувачами вищої 
освіти рівня та обсягу знань, умінь, інших компетентностей вимогам 
стандартів вищої освіти. Атестацію здійснюють відкрито і гласно;  

 Вища освіта – сукупність систематизованих знань, умінь і практичних 
навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських 
якостей, морально-етичних цінностей, інших компетентностей, здобутих у 
вищому навчальному закладі (науковій установі) у відповідній галузі знань за 
певною кваліфікацією на рівнях вищої освіти, що за складністю є вищими, ніж 
рівень повної загальної середньої освіти.  

 Галузь знань – основна предметна область освіти і науки, до якої 
належить група споріднених спеціальностей, за якими здійснюється 
професійна підготовка.  

 Європейська кредитна трансферно-накопичувальна система (ЄКТС) 
– система трансферу і накопичення кредитів, що використовується в 
Європейському просторі вищої освіти з метою надання, визнання, 
підтвердження кваліфікацій та освітніх компонентів і сприяє академічній 
мобільності здобувачів вищої освіти. Система ґрунтується на визначенні 
навчального навантаження здобувача вищої освіти, необхідного для досягнення 
визначених результатів навчання, та обліковується у кредитах ЄКТС.  

 Здобувачі вищої освіти – особи, які навчаються у вищому навчальному 
закладі на певному рівні вищої освіти з метою здобуття відповідного ступеня 
і кваліфікації.  

 Кваліфікація – офіційний результат оцінювання і визнання, який 
отримано, коли уповноважена установа встановила, що особа досягла 
компетентностей (результатів навчання) відповідно до стандартів вищої 
освіти, що засвідчується відповідним документом про вищу освіту;  
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 Компетентність – динамічна комбінація знань, вмінь і практичних 
навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських 
якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно 
здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом 
навчання на певному рівні вищої освіти;  

 Кредит Європейської кредитної трансферно-накопичувальної 
системи (далі – кредит ЄКТС) – одиниця вимірювання обсягу навчального 
навантаження на здобувача вищої освіти, необхідного для досягнення 
визначених (очікуваних) результатів навчання. Обсяг одного кредиту ЄКТС 
становить 30 год. 

 Ліцензування – процедура визнання спроможності юридичної особи 
провадити освітню діяльність за певною спеціальністю на певному рівні вищої 
освіти відповідно до стандартів освітньої діяльності.  

 Освітня діяльність – діяльність вищих навчальних закладів, що 
провадиться з метою забезпечення здобуття вищої післядипломної освіти і 
задоволення інших освітніх потреб здобувачів вищої освіти та інших осіб.  

 Освітня (освітньо-професійна чи освітньо-наукова) програма – 
система освітніх компонентів на відповідному рівні вищої освіти у межах 
спеціальності, що визначає вимоги до рівня освіти осіб, які можуть розпочати 
навчання за цією програмою, перелік навчальних дисциплін і логічну 
послідовність їх вивчення, кількість кредитів ЄКТС, необхідних для  
виконання цієї програми, а також очікувані результати навчання 
(компетентності), якими повинен оволодіти здобувач відповідного ступеня 
вищої освіти;  

 Результати навчання – сукупність знань, умінь, навичок, інших 
компетентностей, набутих особою у процесі навчання за освітньо-науковою 
програмою, які можна ідентифікувати, кількісно оцінити та виміряти;  

 Програми навчальних дисциплін та робочі програми кредитного 
модуля включають в себе опис навчальних дисциплін, мету та завдання, 
змістовні модулі та найменування тем занять, тривалість кожного заняття, 
завдання до самостійної роботи, час консультацій, вимоги викладача, критерії 
оцінки, список використаної літератури;  

 Спеціалізація – складова спеціальності, що визначається вищим 
навчальним закладом та передбачає спеціалізовану освітньо-наукову 
програму підготовки здобувачів вищої освіти;  

 Спеціальність – складова галузі знань, за якою здійснюється 
професійна підготовка;  

 Стейкхолдери – фізичні та юридичні особи, які мають легітимний 
інтерес у діяльності організації, тобто певною мірою залежать від неї або 
можуть впливати на її діяльність;  
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 Студентоцентроване (аспірантоцентроване) навчання – підхід до 
організації освітнього процесу, що передбачає: заохочення здобувачів вищої 
освіти до ролі автономних і відповідальних суб’єктів освітнього процесу; 
створення освітнього середовища, орієнтованого на задоволення потреб та 
інтересів здобувачів вищої освіти, зокрема надання можливостей для 
формування індивідуальної освітньої траєкторії; побудову освітнього процесу 
на засадах взаємної поваги і партнерства між учасниками освітнього процесу;  

 Якість вищої освіти – відповідність умов провадження освітньої 
діяльності та результатів навчання вимогам законодавства та стандартам 
вищої освіти, професійним та/або міжнародним стандартам (за наявності), а 
також потребам заінтересованих сторін і суспільства, що забезпечується 
шляхом здійснення процедур внутрішнього та зовнішнього забезпечення 
якості. 

 

2. РЕГЛАМЕНТ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ З ПІДГОТОВКИ 
ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 2.1. НБС має статус вищого навчального закладу і функціонує на засадах 
автономності і самоврядності на підставі власного статуту.  

 2.2. Права НБС як вищого навчального закладу, що визначають зміст 
його автономії, визначаються Законом України «Про вищу освіту».  

 2.3. Основними завданнями НБС є провадження на високому рівні 
навчальної діяльності, яка забезпечує здобуття особами вищої освіти 
відповідного освітнього ступеня за обраною ними спеціальністю 
(спеціалізацією).  

 2.4. Громадяни України мають право безоплатно здобувати вищу освіту 
в НБС на конкурсній основі відповідно до затверджених умов прийому, якщо 
певний ступінь вищої освіти громадянин здобуває вперше за кошти 
державного бюджету. Громадяни України, які не завершили навчання за 
державним замовленням за певним ступенем вищої освіти, мають право 
повторного вступу для безоплатного здобуття вищої освіти в державних і 
комунальних вищих навчальних закладах за тим самим ступенем освіти за 
умови відшкодування до державного бюджету коштів, витрачених на оплату 
послуг з підготовки фахівців, у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів 
України.  

 2.5. Іноземці та особи без громадянства, які постійно проживають в 
Україні, особи, яким надано статус біженця в Україні, особи, які потребують 
додаткового або тимчасового захисту, та особи, яким надано статус 
закордонного українця, і які перебувають в Україні на законних підставах, 
мають право на здобуття вищої освіти нарівні з громадянами України. 
Здобуття вищої освіти зазначеними категоріями осіб за кошти державного 
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бюджету здійснюється у межах квот, визначених Кабінетом Міністрів 
України. Навчання таких осіб здійснюється відповідно до стандартів освіти та 
згідно з вимогами, що висуваються до аспірантів-громадян України.  

 2.6. Мовою викладання в НБС є державна мова. З метою створення умов 
для міжнародної академічної мобільності може бути ухвалено рішення про 
викладання однієї чи кількох дисциплін іноземними мовами. Перелік дисциплін, 
що викладають іноземною мовою, затверджується Вченою радою НБС.  

 2.7. Провадження освітньої діяльності на третьому (освітньо-науковому) 
рівні вищої освіти НБС здійснюється відповідно до ліцензії.  

 2.8. Доктор філософії – це освітній і водночас перший науковий ступінь, 
що здобувається на третьому рівні вищої освіти на основі ступеня магістра. 
Ступінь доктора філософії присуджується спеціалізованою вченою радою 
закладу вищої освіти або наукової установи в результаті успішного виконання 
здобувачем вищої освіти відповідної освітньо-наукової програми та 
публічного захисту дисертації у спеціалізованій вченій раді.  

 2.9. Особа має право здобувати ступінь доктора філософії під час 
навчання в аспірантурі. Особи, які професійно здійснюють наукову, науково-
технічну або науково-педагогічну діяльність за основним місцем роботи, 
мають право здобувати ступінь доктора філософії поза аспірантурою, зокрема 
під час перебування у творчій відпустці, за умови успішного виконання 
відповідної освітньо-наукової програми та публічного захисту дисертації у 
спеціалізованій вченій раді.  

 2.10. Нормативний строк підготовки доктора філософії в аспірантурі 
становить чотири роки. Обсяг освітньої складової освітньо-наукової програми 
підготовки доктора філософії становить 30-60 кредитів ЄКТС.  

 2.11. НБС як наукова установа може здійснювати підготовку докторів 
філософії за власною освітньо-науковою програмою згідно з отриманою 
ліцензією на відповідну освітню діяльність або за освітньо-науковою 
програмою, окремі елементи якої забезпечуються іншими науковими 
установами та/або закладами вищої освіти.  

 2.12. Науково-методичне забезпечення та організацію діяльності 
аспірантури здійснює вчена рада НБС.  

 2.13. Координацію діяльності структурних підрозділів, які ведуть 
підготовку здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії здійснюють 
гарант освітньої програми та учений секретар НБС.  

 2.14. Підготовка фахівців з вищою освітою в аспірантурі НБС 
здійснюється:  

 - за рахунок коштів Державного бюджету України, передбачених 
кошторисом НБС за статтею на підготовку кадрів;  
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 - за рахунок коштів юридичних та фізичних осіб на умовах контракту.  

 2.15. Зарахування на навчання до аспірантури НБС здійснюють на 
конкурсній основі відповідно до Умов прийому на навчання до вищих 
навчальних закладів, затверджених центральним органом виконавчої влади у 
сфері освіти і науки, Правил прийому до аспірантури НБС. Правила прийому 
розробляються згідно із законодавством і визначають процедуру, перелік і 
строки подання документів для вступу в аспірантуру НБС, а також 
установлюють зміст, форму і строки вступних випробувань для конкурсного 
відбору вступників за спеціальністю відповідної галузі знань.  

 2.16. Для врегулювання відносин між аспірантом та НБС укладають угоду.  

 2.17. Навчальний курс (рік) – період навчання, який розпочинається для 
аспірантів 1 листопада і регламентується графіком навчального процесу.  

 2.18. Навчальний час визначається кількістю облікових одиниць, 
відведених для реалізації освітньо-наукової програми. Обліковими одиницями 
навчального часу є академічна година, кредит ЄКТС.  

 2.19. Академічна година – це мінімальна облікова одиниця навчального 
часу, яка є основою для планування та обліку аудиторних занять. Тривалість 
академічної години становить 45 хв. Дві академічні години утворюють пару 
академічних годин (далі – пара). Зміни тривалості академічної години не 
допускають, проте в разі проведення пари без перерви її тривалість може 
змінюватись, але має становити не менше як 80 хв.  

 2.20. Навчальні заняття в НБС проводять відповідно до розкладу. 
Розклад має забезпечити виконання навчального плану в повному обсязі.  

 2.21. Дисципліни «Іноземна мова за фаховим спрямуванням» і 
«Філософія» проводяться спеціалізованими установами НАН України.  

 2.22. Графік освітнього процесу здобувачів вищої освіти ступеня 
доктора філософії визначає календарні терміни теоретичної та практичної 
підготовки, підсумкового контролю (заліково-екзаменаційних сесій) та 
канікул.  

 2.23. Графік освітнього процесу здобувачів вищої освіти ступеня 
доктора філософії формують на навчальний рік із урахуванням перенесень 
робочих та вихідних днів, погоджують і затверджують у встановленому 
порядку.  

 2.24. Покладення НБС на аспіранта обов’язків, не пов’язаних із 
виконанням освітньо-наукової програми заборонено.  

 2.25. Навчання аспірантів очної форми може здійснюватися за 
індивідуальним графіком навчання відповідно до п. 7 цього Положення.  
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 2.26. Перезарахування (зарахування) навчальних дисциплін 
здійснюється відповідно до п. 9 цього Положення.  

 

3. ЗМІСТ ОСВІТИ ТА НОРМАТИВНА БАЗА ОРГАНІЗАЦІЇ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 3.1. Зміст освіти, як науково обґрунтовану систему дидактично та 
методично оформленого навчального матеріалу для третього (освітньо-
наукового) рівня, визначають стандарти вищої освіти (за наявності), освітньо-
наукова програма спеціальності, навчальний план спеціальності, робочі 
програми навчальних дисциплін.  

 3.2. Стандарт вищої освіти – це сукупність вимог до змісту та результатів 
освітньої діяльності вищих навчальних закладів і наукових установ за кожним 
ступенем вищої освіти у межах кожної спеціальності.  

 3.3. Стандарти вищої освіти розробляють для кожного ступеня вищої 
освіти у межах спеціальності відповідно до Національної рамки кваліфікацій і 
використовують для визначення та оцінювання якості змісту та результатів 
освітньої діяльності вищих 7 навчальних закладів (наукових установ).  

 3.4. Стандарт вищої освіти визначає такі вимоги до освітньої програми:  

- обсяг кредитів ЄКТС, необхідний для здобуття відповідного ступеня 
вищої освіти;  

- перелік компетентностей випускника;  

- нормативний зміст підготовки здобувачів вищої освіти, 
сформульований у термінах результатів навчання;   

- форми атестації здобувачів вищої освіти;  

- вимоги до наявності системи внутрішнього забезпечення якості вищої 
освіти;  

- вимоги професійних стандартів (у разі їх наявності).  

 3.5. З метою підтвердження якості освітньої діяльності за спеціальністю 
та на певному ступені вищої освіти, що відповідає стандартам, НБС має право 
проходити процедуру акредитації освітньої програми, за якою вони 
здійснюють підготовку фахівців.  

 3.6. Навчально-методичне забезпечення освітнього процесу охоплює:  

- освітньо-наукову програму спеціальності;  

- навчальний план спеціальності;  

- робочі програми навчальних дисциплін.  
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 3.7. Освітньо-наукова програма (далі – ОНП) визначає вимоги до рівня 
освіти осіб, які можуть розпочати навчання, перелік навчальних дисциплін і 
логічну послідовність їх вивчення, кількість кредитів ЄКТС, необхідних для 
виконання цієї освітньо-наукової програми, а також очікувані результати 
навчання (компетентності), якими повинен оволодіти здобувач вищої освіти 
ступеня доктора філософії в межах спеціальності.  

 3.8. ОНП НБС є обов’язковою при підготовці здобувачів ступеня 
доктора філософії за спеціальністю 091. Біологія, використовується для цілей 
ліцензування та акредитації, під час розроблення навчального плану, програм 
навчальних дисциплін і практик.  

 3.9. ОНП розробляється проектною групою, створеною наказом 
директора НБС, яку очолює гарант освітньої програми.  

 3.10. Освітній складник ОНП формується з обов’язкової та вибіркової 
частин. Обов’язкова частина освітнього складника ОНП містить перелік 
обов’язкових навчальних дисциплін та педагогічної практики. Вибіркова 
частина містить дисципліни за вибором аспірантів (здобувачів), які вони 
обирають з урахуванням напрямку дисертаційної праці, індивідуальних 
професійних та наукових потреб.  

 3.11. Обсяг освітнього складника ОНП підготовки доктора філософії в 
НБС у кредитах ЄКТС встановлюється в ОНП.  

 3.12. Засвоєння аспірантами навчальних дисциплін може відбуватися на 
базі НБС, а також в межах реалізації права на академічну мобільність на базі 
інших вищих навчальних закладів / наукових установ (відповідно до п. 11 
цього Положення).  

 3.13. Навчальний план – це нормативний документ НБС, що регламентує 
навчання на третьому (освітньо-науковому) рівні, який затверджуються 
директором НБС.  

 3.14. Навчальний план є складовою частиною ОНП. Його розробляє 
проектна група відповідно до ОНП. Він визначає перелік та обсяг 
обов’язкових і вибіркових навчальних дисциплін, послідовність їх вивчення, 
конкретні форми проведення навчальних занять та їхній обсяг, графік 
навчального процесу, форми проведення поточного та підсумкового 
контролю.  

 3.15. Індивідуальна освітня траєкторія – персональний шлях реалізації 
особистісного потенціалу здобувача ступеню доктора філософії на третьому 
(освітньо-науковому) рівні вищої освіти, що формується з урахуванням його 
здібностей, інтересів, потреб, мотивації, можливостей і досвіду, ґрунтується 
на виборі аспірантом видів, форм і темпу здобуття освіти, суб’єктів освітньої 
діяльності та запропонованих ними освітніх програм, навчальних дисциплін і 
рівня їх складності, методів і засобів навчання. Індивідуальна освітня 
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траєкторія аспіранта (здобувача) реалізується через індивідуальний 
навчальний та індивідуальний план наукової роботи.  

 3.16. Індивідуальний навчальний план аспіранта (здобувача) – це 
документ, за яким навчається аспірант (здобувач) упродовж усього терміну 
навчання. Формування індивідуального навчального плану аспіранта 
(здобувача) за спеціальністю передбачає можливість індивідуального вибору 
ним навчальних дисциплін у межах, передбачених ОНП та навчальним планом 
(в обсязі, що становить не менш як 25 % загальної кількості кредитів ЄКТС). 
При цьому аспіранти (здобувачі) мають право вибирати навчальні дисципліни, 
що пропонують інші заклади вищої освіти (наукові установи) і які пов’язані з 
тематикою дисертаційної праці відповідно до угод про співпрацю з іншими 
установами, що провадять освітню діяльність на третьому (освітньо-
науковому) рівні. Вибіркові навчальні дисципліни передбачені навчальним 
планом НБС в третьому і четвертому семестрах.  

 3.17. Індивідуальний навчальний план аспіранта (здобувача) після 
погодження з науковим керівником розглядають на засіданні відділу та після 
ухвали затверджують на засіданні Вченої ради НБС.  

 3.18. Робоча програма навчальної дисципліни містить виклад змісту 
навчальної дисципліни, послідовність, організаційні форми її вивчення та 
їхній обсяг, визначає форми та засоби поточного й підсумкового контролю, 
результати навчання. Робочі програми навчальних дисциплін затверджує 
директор НБС (гарант освітньо-наукової програми).  

 3.19. Наукова складова є невід’ємною частиною освітньо-наукової 
програми навчального плану аспіранта. Вона передбачає проведення власного 
наукового дослідження під керівництвом одного або двох наукових керівників 
та оформлення його результатів у вигляді дисертації.  

 3.20. Аспіранти проводять наукові дослідження згідно з індивідуальним 
планом роботи аспіранта, який затверджується вченою радою не пізніше ніж 
через 2 місяці після їх вступу до аспірантури НБС. 

 

4. ФОРМИ НАВЧАННЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЇ  
НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ В АСПІРАНТУРІ 

 
 4.1. Навчання в аспірантурі НБС здійснюється за очною (денною) 
формою. Очна форма навчання – це форма здобуття відповідного ступеня 
вищої освіти, яку побудовано на принципі особистого спілкування здобувачів 
і викладачів під час аудиторних занять в установленому розкладом обсязі.  

 4.2. Усі аспіранти зобов’язані відвідувати аудиторні заняття і не 
пропускати їх без поважної причини та проходити всі форми поточного і 
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підсумкового контролю, передбачені індивідуальним навчальним планом 
аспіранта й освітньо-науковою програмою.  

 4.3. Освітній процес на третьому (освітньо-науковому) рівні в НБС 
здійснюють за такими формами: навчальні заняття (аудиторні), виконання 
індивідуальних завдань, самостійна робота аспірантів (здобувачів), 
(позааудиторні), практична підготовка, контрольні заходи.  

 4.4. Види навчальних занять: лекція; семінарське заняття; лабораторне 
заняття; практичне заняття; індивідуальне заняття; консультація. Перелік тем 
занять передбачено робочою програмою навчальної дисципліни.  

 Лекція – це основний вид проведення навчальних занять, який 
призначено для викладання теоретичного матеріалу і формування у аспірантів 
основи знань до рівня компетентності з певної галузі, а також визначення 
напряму, основного змісту і характеру усіх інших видів навчальних занять та 
самостійної роботи аспірантів з відповідної навчальної дисципліни. Лекція – 
це логічно завершений, науково обґрунтований і систематизований виклад 
певного наукового або науково-методичного питання, ілюстрований, за 
потреби, засобами наочності та демонстрацією дослідів. Тематика курсу 
лекцій визначається робочою програмою кредитного модуля, а обсяг 
лекційного курсу визначається навчальним планом. Окрема лекція, як 
правило, є елементом курсу лекцій, що охоплює основний теоретичний 
матеріал однієї або декількох тем навчальної дисципліни, базується на 
новітніх наукових, теоретичних і практичних досягненнях та має 
прогностичний характер. Можливе читання окремих лекцій з проблем, які 
стосуються навчальної дисципліни, але не охоплені робочою програмою 
навчальної дисципліни. Такі лекції читають провідні вчені або спеціалісти для 
аспірантів (здобувачів) в окремо відведений час. Лекції проводять лектори, які 
мають науковий ступінь доктора або кандидата наук (доктора філософії), – 
провідні, старші і наукові працівники НБС та провідні науковці й фахівці, 
запрошені для читання лекцій. Лекції проводять з використанням новітніх 
технологій подання матеріалу й організування роботи аспірантів (здобувачів) 
на лекційному занятті. Лекцію може бути проведено у формі вебінару через 
Інтернет. Лектор зобов’язаний дотримуватися робочої програми навчальної 
дисципліни щодо тем лекційних занять, але не обмежений в питаннях 
трактування навчального матеріалу, формах і засобах доведення його до 
аспірантів (здобувачів).  

 Семінарське заняття – вид навчального заняття, під час якого викладач 
організовує дискусію на попередньо визначені теми, до яких аспіранти 
(здобувачі) готують тези виступів на підставі індивідуально виконаних 
завдань. На кожному семінарському занятті викладач оцінює виступи, 
реферати аспірантів (здобувачів), їхню активність у дискусії, уміння 
формулювати та відстоювати свою позицію тощо. Підсумкові оцінки за кожне 
семінарське заняття вносять у журнал.  
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 Лабораторне заняття – вид навчального заняття, під час якого аспірант 
(здобувач) під керівництвом викладача особисто проводить натурні або 
імітаційні експерименти чи досліди, набуває практичних навичок роботи з 
лабораторним устаткуванням, обладнанням, приладами, обчислювальною 
технікою, вимірювальною апаратурою, методикою експериментальних 
досліджень у конкретній предметній галузі. Лабораторні заняття проводять у 
спеціально обладнаних лабораторіях із використанням устаткування, 
пристосованого до умов навчального процесу. Також лабораторні заняття 
можуть проводитися в умовах реального професійного середовища 
(наприклад, в наукових лабораторіях, а також позааудиторно – у 
вегетаційному будиночку, на дослідних ділянках тощо). Виконання 
лабораторної роботи передбачає проведення поточного контролю 
підготовленості аспірантів (здобувачів), яке здійснює викладач.  

 Практичне заняття – це вид навчального заняття, на якому викладач 
організовує детальний розгляд аспірантами (здобувачами) окремих 
теоретичних положень навчальної дисципліни та формує вміння і навички їх 
практичного застосування шляхом 10 індивідуального виконання аспірантами 
(здобувачами) відповідно до сформульованих завдань. Основна дидактична 
мета практичного заняття – розширення, поглиблення й деталізація наукових 
знань, отриманих аспірантами (здобувачами) на лекціях і в процесі 
самостійної роботи та спрямованих на підвищення рівня засвоєння 
навчального матеріалу, прищеплення умінь і навичок, розвиток наукового 
мислення аспірантів (здобувачів). Практичні заняття є найважливішим 
засобом розвитку у майбутніх спеціалістів досвіду самостійної діяльності. 
Практичні заняття можуть проводитися в аудиторії і в навчальних 
лабораторіях, оснащених необхідними науковими приладами, обладнанням, 
технічними засобами навчання, обчислювальною технікою тощо.  

 Індивідуальне заняття – проводять з окремим аспірантом (здобувачем) 
та групами аспірантів (здобувачів) для підвищення рівня їхньої підготовки, 
роз’яснення фрагментів змісту навчальної дисципліни та розкриття 
індивідуальних творчих здібностей. Індивідуальні заняття організовують за 
окремим графіком з урахуванням індивідуального навчального плану 
аспіранта (здобувача). Індивідуальне заняття з окремим аспірантом 
(здобувачем) з навчальної дисципліни можуть проводити наукові керівники. 
Види індивідуальних занять, їхній обсяг, форми та методи проведення, форми 
та методи контролю визначає робоча програма навчальної дисципліни.  

 Консультація – вид навчального заняття, під час якого аспірант 
(здобувач) отримує відповіді від викладача на конкретні запитання або 
пояснення певних теоретичних положень чи аспектів їх практичного 
застосування з навчальної дисципліни загалом чи її частини. Консультація 
може бути індивідуальною або для групи аспірантів (здобувачів).  
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 4.5. Самостійна робота аспіранта (здобувача) є одним зі способів 
активного, цілеспрямованого набуття нових для нього знань та умінь. Вона є 
основою його підготовки як фахівця, забезпечує набуття ним прийомів 
пізнавальної діяльності, інтерес до творчої роботи, здатність розв’язувати 
наукові та практичні завдання. Концептуальними засадами організування 
самостійної роботи аспірантів (здобувачів) є:  

 - перехід від інформативного навчання до навчання, спрямованого на 
досягнення конкретних практичних результатів, залучення аспірантів 
(здобувачів) до активної творчої роботи, зорієнтованої на розв’язування 
проблемних ситуацій у науковій діяльності;  

 - переорієнтування аспіранта (здобувача) з пасивного користувача 
знаннями до активного, який уміє використовувати їх в конкретних 
практичних ситуаціях, може сформулювати проблему, аналізувати шляхи її 
розв’язання, знаходити оптимальний результат;  

 - формування соціально активної, творчо самостійної особистості, 
науковця, з професійною та соціальною мобільністю, здатної до саморозвитку, 
групової роботи, самонавчання, наукової діяльності, комплексного 
розв’язування практичних завдань.  

 4.5.1. Позааудиторна самостійна робота аспіранта (здобувача) – це 
форма організування навчального процесу самостійні навчальна та творча 
роботи, які виконують у позааудиторний (вільний від обов’язкових 
навчальних занять) час за завданням і під методичним керівництвом 
викладача, але без його безпосередньої участі. Обсяг самостійної роботи 
аспіранта з кожної навчальної дисципліни регламентує навчальний план і 
становить 2/3 загального обсягу навчального часу аспіранта, відведеного для 
вивчення навчальної дисципліни, а її зміст визначається робочою програмою 
навчальної дисципліни, методичними матеріалами, завданнями та 
рекомендаціями викладача.  

 4.5.2. Основні види самостійної роботи аспіранта (здобувача):  

 - опрацювання навчального матеріалу (за конспектом лекцій, навчально-
методичною та науковою літературою), пошук інформації в бібліотеках, 
мережі Інтернет, використання баз даних інформаційно-пошукових та 
довідникових систем;  

 - підготовка до практичних/семінарських занять, опрацювання 
методичних рекомендацій, оформлення звітів;  

 - підготовка доповідей, презентацій;  

 - виконання завдань під час проходження педагогічної практики;  

 - самооцінювання знань і умінь із навчальних дисциплін;  
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 - творча робота аспірантів (здобувачів) (зокрема під час написання 
статті, тез доповідей на конференції тощо);  

 - інші види самостійної роботи, спеціальні для конкретної навчальної 
дисципліни.  

 4.5.3. Самостійну роботу аспірант (здобувач) може виконувати у 
бібліотеці, у відділі тощо. Виконання аспірантом (здобувачем) самостійної 
роботи передбачає, за необхідності, отримання консультацій або допомоги 
відповідного фахівця. Навчальний матеріал навчальної дисципліни, 
передбачений робочою програмою навчальної дисципліни для засвоєння 
аспірантом (здобувачем) у процесі самостійної роботи, виносять на поточний 
і підсумковий контроль поряд з навчальним матеріалом, який опрацьовували 
під час аудиторних занять.  

 Організування самостійної роботи аспірантів (здобувачів) передбачає:  

 - планування обсягу, змісту, завдань, форм і методів контролю 
самостійної роботи;  

 - виконання аспірантом (здобувачем) запланованої самостійної роботи; 
 - контролювання та оцінювання результатів, їх систематизацію, 
оцінювання ефективності виконання аспірантом (здобувачем) самостійної 
роботи.  

 4.5.4. Планування самостійної роботи аспірантів (здобувачів) 
здійснюють відповідно до ОНП, навчального плану та робочої програми 
навчальної дисципліни. Безпосереднє організування самостійної роботи 
аспірантів (здобувачів), формування змісту, керівництво нею, контроль та 
оцінювання результатів її виконання здійснює викладач навчальної 
дисципліни з урахуванням завдань і термінів навчання, змісту і специфіки 
навчальної дисципліни, інтересів аспіранта (здобувача) тощо. Зміст 
самостійної роботи аспіранта над конкретною дисципліною визначається 
робочою програмою кредитного модуля, методичними матеріалами, 
завданнями та вказівками викладача. Методичні матеріали для самостійної 
роботи повинні передбачати можливість проведення самоконтролю з боку 
аспірантів. Для самостійної роботи аспіранту також рекомендують відповідну 
наукову та фахову монографічну і періодичну літературу, електронні 
підручники тощо. Завдання на самостійну роботу аспіранта (здобувача) 
можуть передбачати їхнє виконання індивідуально або колективно (творчими 
групами). Завдання доцільно формувати так, щоб аспіранти (здобувачі) 
набували досвіду комплексного виконання завдання реального проектування 
з розподілом функцій і відповідальності між учасниками колективу. Викладач 
контролює самостійну роботу аспірантів (здобувачів), аналізує її виконання, 
оцінює результати та розробляє рекомендації щодо удосконалення 
самостійної роботи. Матеріал навчальної дисципліни, передбачений 
навчальним планом для засвоєння аспірантом (здобувачем) у процесі 
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самостійної роботи, виносять на підсумковий контроль разом із матеріалом, 
який було опрацьовано під час проведення аудиторних занять. 

 

5. ПОРЯДОК ОБРАННЯ АСПІРАНТАМИ  
ВИБІРКОВИХ ДИСЦИПЛІН 

 
 5.1. Дисципліни за вільним вибором аспіранта є обов’язковим 
складником навчального плану. Аспірантам (здобувачам ступеня доктора 
філософії поза аспірантурою) пропонується реалізовувати свій вибір шляхом 
вибору навчальних дисциплін з вибіркової складової навчального плану ОНП. 
  

 5.2. Перелік вибіркових навчальних дисциплін формується під час 
розробки навчального плану на весь нормативний термін навчання.  

 5.3. Внесення змін до переліку вибіркових навчальних дисциплін з 
урахуванням пропозицій здобувачів вищої освіти, гаранта ОНП, Ради молодих 
вчених і стейкхолдерів відбувається під час складання робочих навчальних 
планів на наступний навчальний рік.  

 5.4. Вибір аспірантом навчальних дисциплін в обсязі, що складає не 
менш як 25 % загальної кількості кредитів ЄКТС, надає такі можливості:  

 - побудувати індивідуальну траєкторію навчання;  

 - поглибити професійні знання і здобути додаткові загально-професійні 
та спеціальні компетентності в межах спеціальності або споріднених 
спеціальностей;  

 - ознайомитись із сучасним рівнем наукових досліджень інших галузей 
знань та розширити або поглибити результати навчання.  

 5.5. До початку другого року навчання аспірант (здобувач ступеня 
доктора філософії поза аспірантурою) має право обрати "дисципліни за 
вільним вибором аспіранта" з переліку навчальних дисциплін ОНП. Обрані 
дисципліни аспірант (здобувач) після погодження з науковим керівником 
відображає в індивідуальному навчальному плані. Зміна аспірантом свого 
вибору можлива лише за дозволом керівника аспіранта. При цьому зміна 
обраних навчальних дисциплін після початку навчального семестру, в якому 
вони викладаються, не допускається.  

 5.6. Аспіранти надають інформацію про обрані ними навчальні 
дисциплін та відображені в їхньому індивідуальному навчального плані 
ученому секретареві НБС для узагальнення. Ця інформація є підставою для 
включення обраних дисциплін до робочого навчального плану.  
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 5.7. Ознайомлення аспірантів із переліком навчальних дисциплін 
вільного вибору, які пропонуються за програмою, відбувається з 
використанням інформаційних матеріалів на сайті НБС.  

 5.8. Сукупний обсяг обов’язкової і вибіркової складових 
індивідуального навчального плану аспіранта, незалежно від шляхів реалізації 
права на вільний вибір навчальних дисциплін, повинен відповідати вказаному 
в ОНП.  

 

6. НАУКОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА НАУКОВЕ КЕРІВНИЦТВО 

 6.1. Наукова складова освітньо-наукової програми передбачає 
проведення власного наукового дослідження під керівництвом одного або 
двох наукових керівників та оформлення його результатів у вигляді дисертації. 
  

 6.2. Аспіранту одночасно з його зарахуванням відповідним наказом 
директора НБС призначається науковий керівник з числа наукових або 
науково-педагогічних працівників з науковим ступенем.  

 6.3. Науковий керівник аспіранта здійснює наукове керівництво 
роботою над дисертацією, надає консультації щодо змісту і методології 
наукових досліджень аспіранта, контролює виконання індивідуального плану 
наукової роботи та індивідуального навчального плану аспіранта і відповідає 
перед вченою радою за належне та своєчасне виконання обов’язків наукового 
керівника.  

 6.4. Науковий керівник, який є доктором наук, може здійснювати 
одночасне наукове керівництво (консультування), як правило, не більше п’яти 
здобувачів наукових ступенів, включаючи тих, що здобувають науковий 
ступінь доктора наук.  

 6.5. Науковий керівник, який має ступінь доктора філософії (кандидата 
наук), може здійснювати одночасне наукове керівництво роботою над 
дисертаціями, як правило, не більше трьох здобувачів наукового ступеня 
доктора філософії.  

 6.6. На здійснення наукового керівництва роботою над дисертацією 
одного аспіранта науковому керівникові відводиться щороку 50 академічних 
годин навчального навантаження. Вчена рада НБС з урахуванням потреб 
аспіранта та ефективності роботи наукового керівника з підготовки докторів 
філософії може відвести більшу кількість годин навчального навантаження 
керівникові з їх оплатою за рахунок коштів спеціального фонду установи.  

 6.7. Рішенням вченої ради аспіранту може бути призначено два наукових 
керівники з відповідним розподілом годин навчального навантаження та 
обов’язків між ними.  
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 6.8. Наукові дослідження проводяться згідно з індивідуальним планом 
наукової роботи, де визначено зміст, строки виконання та обсяг наукових робіт 
та запланований строк захисту дисертації. Невід’ємною складовою ОНП 
аспірантури є підготовка та публікація наукових праць. Індивідуальні 
завдання з підготовки наукових публікацій виконуються аспірантом 
самостійно та під керівництвом наукового керівника.  

 

7. НАВЧАННЯ АСПІРАНТА ЗА ІНДИВІДУАЛЬНИМ  
ГРАФІКОМ НАВЧАННЯ 

 
 7.1. Індивідуальний графік навчання аспіранта – це документ, який 
встановлює часові особливості ревізування індивідуального навчального 
плану аспіранта загалом або його частини впродовж певного семестру.  

 7.2. Індивідуальний графік навчання аспіранта встановлюється для 
аспірантів очної (денної) форми навчання.  

 7.3. Аспірант, переведений на індивідуальний графік навчання, має 
право самостійно вивчати навчальні дисципліни, але зобов’язаний до термінів 
проведення заходів семестрового контролю виконати всі види робіт, що 
передбачені індивідуальним навчальним планом аспіранта.  

 7.4. Дозвіл на навчання за індивідуальним графіком навчання можуть 
отримати аспіранти, які: 

 - за станом здоров’я, що підтверджено висновком лікарської комісії;  

 - є вагітними жінками чи матерями дітей віком до 3-х років, що 
підтверджено відповідними документами;  

 - беруть участь у програмах міжнародної академічної мобільності, що 
підтверджено академічною довідкою або запрошенням організації чи 
установи, яка приймає аспіранта;  

 - поєднують навчання в аспірантурі з роботою за спеціальністю або 
проходять стажування з метою подальшого працевлаштування, що 
підтверджено відповідними документами.  

 7.5. Аспірант, який має документально підтверджені підстави (див. 
пункт 7.4) і виявив бажання навчатися за індивідуальним графіком навчання, 
за два тижні до початку періоду реалізування індивідуального графіка 
навчання, подає заяву на ім’я директора НБС та відповідні підтверджувальні 
документи.   

 7.6. У разі отримання дозволу аспірант формує індивідуальний графік 
навчання та подає його на погодження директорові НБС. Індивідуальний 
графік навчання аспіранта набуває чинності після його затвердження 
відповідним наказом по НБС, проект якого подає учений секретар НБС.  
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 7.7. До кінця терміну ревізування індивідуального графіка навчання за 
аспірантом зберігається право на отримання стипендії, якщо на момент 
оформлення індивідуального графіка навчання вона була призначена.  

 7.8. Консультування за навчальними дисциплінами аспірантів, яким 
встановлено індивідуальні графіки навчання, здійснюється викладачами за 
семестровим графіком відповідних дисциплін.  

 7.9. Аспірант несе відповідальність за виконання індивідуального графіка. 

  

8. ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ АСПІРАНТІВ 
(ЗДОБУВАЧІВ) 

 8.1. Оцінювання результатів навчання аспірантів та осіб, які здобувають 
вищу освіту ступеня доктора філософії поза аспірантурою, є складником 
навчального процесу. Його проводять з метою встановлення відповідності 
набутих аспірантами (здобувачами) компетентностей вимогам нормативних 
документів щодо вищої освіти.  

 8.2. Критерії оцінювання результатів навчання аспірантів (здобувачів) та 
відповідність підсумкової рейтингової оцінки (в балах за 100-бальною 
шкалою) оцінці за шкалою ЄКТС і за національною шкалою визначаються 
Положенням про оцінювання результатів навчання в аспірантурі НБС імені 
М.М.Гришка НАН України, схвалених ученою радою НБС і затверджених 
директором НБС. Цю інформацію лектор доводить до відома аспірантів 
(здобувачів) упродовж перших двох тижнів семестру.  

 8.3. Заходи з оцінювання результатів навчання аспірантів (здобувачів) 
передбачають поточний і семестровий контроль результатів навчання.  

 8.4. Поточний контроль здійснюють під час семінарських та 
індивідуально-консультативних занять аспірантів, який дає змогу здійснити 
перевірку рівня засвоєння теоретичних і практичних знань. Поточний 
контроль може проводитись у формі: усного, письмового або письмово-усного 
експрес-контролю чи тестування, оцінювання виступів на семінарських 
заняттях тощо, як під час навчальних занять, так і самостійної роботи. Форми 
поточного контролю аспірантів (здобувачів) з навчальної дисципліни визначає 
робоча програма навчальної дисципліни. Лектор зобов’язаний довести до 
відома аспірантів інформацію щодо форм поточного контролю на першому 
занятті з навчальної дисципліни, а також проінформувати їх про наявність 
робочої програми навчальної дисципліни та методичного забезпечення з 
навчальної дисципліни.  

 8.5. Семестровий контроль проводять у формах екзамену або заліку з 
конкретної навчальної дисципліни за накопичувальною системою і в терміни, 
встановлені в НБС. Форма семестрового контролю визначається навчальним 
планом та відображається у робочій програмі навчальної дисципліни.  
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 8.5.1. Екзамен – це форма семестрового контролю засвоєння аспірантом 
(здобувачем) теоретичного та практичного матеріалу (результатів навчання) з 
окремої навчальної дисципліни за семестр. Якщо навчальну дисципліну 
вивчають більше одного семестру і з цієї дисципліни передбачено 
підсумковий контроль у формі екзамену лише в останньому семестрі, то 
враховується семестровий рейтинговий бал аспіранта за весь період вивчення 
навчальної дисципліни. При цьому на екзамен виноситься весь обсяг 
програмного навчального матеріалу з цієї дисципліни. На екзамен виносяться 
теоретичні питання, типові та комплексні завдання, що потребують творчого 
підходу та вміння синтезувати отримані знання й застосувати їх для вирішення 
практичних завдань, за матеріалом, що передбачений робочою програмою 
навчальної дисципліни. Екзамен з навчальної дисципліни може відбуватися в 
усній формі, письмовій формі або складатися з письмової та усної частин. Для 
проведення екзамену лектор готує білети (тестові завдання).  

 8.5.2. Екзамени, за винятком складання екзамену перед комісією, 
аспіранти (здобувачі) складають у терміни, визначені розкладом семестрового 
контролю, але не пізніше терміну завершення семестру.  

 8.5.3. Екзамени з навчальної дисципліни проводить екзаменаційна 
комісія, до складу якої входять два викладачі, один із яких є основним 
лектором, другим екзаменатором може бути інший лектор з цієї дисципліни 
(якщо лекційні заняття проводили два і більше викладачів) або лектор з іншої 
навчальної дисципліни, спорідненої за спеціалізацією.  

 8.5.4. Екзамен з навчальної дисципліни може проводитися не більше 
двох разів: - перший раз під час семестрового контролю згідно із затвердженим 
розкладом; - другий раз комісією у терміни, встановлені наказом директора 
НБС, якщо аспірант не підлягає умовам відрахування.  

 8.5.5. Залік (диференційований залік) – це форма підсумкового 
контролю, що полягає в оцінюванні засвоєння аспірантом (здобувачем) 
навчального матеріалу з певної дисципліни сумарно за всіма видами робіт, 
передбачених робочою програмою навчальної дисципліни.  

 8.5.6. Під час семестрового контролю, перед складанням контрольного 
заходу з навчальної дисципліни, викладач проводить для аспірантів 
(здобувачів) консультацію.  

 8.5.7. Оцінюючи результати навчання аспіранта з навчальної 
дисципліни, викладач не має права додавати чи віднімати будь-яку кількість 
балів за відвідування аспірантами (здобувачами) занять.  

 8.5.8. Розклад семестрового контролю доводиться до відома викладачів 
та аспірантів (здобувачів) не пізніше ніж за місяць до початку семестрового 
контролю. У розкладі зазначається дата та час, аудиторія, назва навчальної 
дисципліни. НБС може встановлювати аспірантам (здобувачам) індивідуальні 
терміни складання екзаменів та заліків.  
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 8.5.9. Після проведення залікового або екзаменаційного контролю 
викладач особисто подає заповнений примірник залікової або екзаменаційної 
відомості ученому секретареві НБС впродовж двох робочих днів після дати 
залікового або екзаменаційного контролю.  

 8.5.10. Складання екзаменів та заліків поза межами семестрового 
контролю відбувається тільки перед комісією, яку формує директор НБС.  

 8.5.11. Аспірант (здобувач), який захворів під час семестрового 
контролю, зобов’язаний повідомити ученому секретареві НБС про свою 
хворобу не пізніше наступного дня після екзамену та в триденний термін після 
одужання надати медичну довідку встановленої форми.  

 8.5.12. Аспірант (здобувач), який не з’явився на екзамен або залік без 
поважної причини, вважається неатестованим.  

 8.5.13. Під час виконання завдань екзамену аспірант (здобувач) має 
право звернутися до викладача за роз’ясненням змісту завдання. 
Забороняється користуватися мобільними телефонами, планшетами тощо, 
обмінюватися інформацією у будь-якій формі або використовувати інші 
матеріали та засоби, крім дозволених викладачем.  

 8.5.14. Викладачі повинні контролювати дотримання аспірантами 
(здобувачами) встановленого порядку здійснення заходу семестрового 
контролю. У разі його порушення аспірантом (здобувачем), викладач може 
відсторонити цього аспіранта (здобувача) від виконання завдання, зробивши 
відповідний запис на його письмовій роботі та оцінивши її нулем балів.  

 8.5.15. Екзамен проводиться в межах одного робочого дня. Результати 
оцінювання виконаних аспірантом (здобувачем) робіт викладач проставляє на 
цих роботах і доводить до відома аспірантів (здобувачів).  

 8.5.16. Аспірант (здобувач), який не погоджується з виставленою 
оцінкою, має право звернутися з письмовою апеляцією не пізніше наступного 
робочого дня після проведення заліку або екзамену. Відповідно до апеляції за 
наказом директора створюється апеляційна комісія у складі заступника 
директора з наукової роботи, наукових і науково-педагогічних працівників, які 
не входили до предметної комісії. Апеляційна комісія за результатами 
розгляду скарги приймає обґрунтоване рішення про повне або часткове 
задоволення скарги чи про залишення поданої скарги без задоволення.  

 8.5.17. За результатом апеляції оцінка роботи не може бути зменшена, а 
тільки залишена без зміни або збільшена.  

 8.5.18. Результат розгляду апеляції фіксується на письмовій роботі 
аспіранта (здобувача) і підтверджується підписами осіб, які розглядали 
апеляцію.  
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 8.5.19. Під час останнього семестру відповідно до ОНП аспірант 
(здобувач) з дозволу директора має право перескласти перед комісією екзамен 
чи диференційований залік на вищу оцінку не більше ніж з двох навчальних 
дисциплін.  

 8.5.20. Повторне складання екзамену (заліку) з метою покращення 
оцінки не допускається, за винятком випадку, передбаченого в п. 8.5.19.  

 

9. ЛІКВІДУВАННЯ АКАДЕМІЧНИХ ЗАБОРГОВАНОСТЕЙ ТА 
АКАДЕМІЧНОЇ РІЗНИЦІ АСПІРАНТІВ 

 9.1. Комісії з ліквідування академічних заборгованостей формує 
директор НБС на підставі пропозицій випускового відділу НБС і затверджує 
склад, а також графік ліквідування заборгованостей своїм розпорядженням.  

 9.2. Ліквідування академічної заборгованості з навчальної дисципліни 
перед комісією аспіранти здійснюють в усній формі як комплексну перевірку 
їхнього рівня знань та вмінь з конкретної дисципліни. Під час усної відповіді 
аспірант записує поставлені викладачем запитання, а викладач фіксує оцінки 
за відповіді та дату проведення контрольного заходу на екзаменаційній 
(заліковій) роботі аспіранта.  

 9.3. Оцінка, виставлена комісією, є остаточною.  

 9.4. Аспіранта, який після завершення роботи комісій не атестований на 
позитивну оцінку з двох і більше дисциплін або отримав під час ліквідації 
академічної заборгованості на комісії оцінку "незадовільно", відраховують з 
НБС за невиконання індивідуального начального плану.  

 9.5. Аспіранта, який за результатами семестрового контролю отримав 
оцінки "незадовільно" з двох і більше навчальних дисциплін чи інших 
компонентів навчального плану, відраховують з аспірантури за невиконання 
індивідуального навчального плану.  

 9.6. Аспірант, який не підлягає умовам відрахування (п. 9.5) та за 
результатами семестрового контролю отримав незадовільні оцінки або не 
з’явився без поважних причин на контрольні заходи, може ліквідувати 
академічні заборгованості перед комісією за умови, що їхня кількість не 
перевищує 50 % від загальної кількості екзаменів та заліків, передбачених 
індивідуальним навчальним планом на семестр.  

 9.7. За наявності поважних, документально підтверджених підстав 
відсутності на семестрових контрольних заходах аспіранту (здобувачу) може 
бути встановлений індивідуальний графік ліквідування академічних 
заборгованостей.  

 9.8. Аспірант має право повторно вивчати не більше однієї навчальної 
дисципліни, з якої він отримав оцінку "незадовільно" під час семестрового 
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контролю або був недопущений до семестрового контролю через те, що без 
поважних, документально підтверджених підстав до початку семестрового 
контролю виконав менше 50 % обов’язкових індивідуальних робіт з 
навчальної дисципліни (на підставі заяви).  

 9.9. Академічна різниця – це сукупність навчальних дисциплін, 
передбачених навчальним планом відповідної спеціальності, яких немає в 
академічній довідці особи, що поновлюється чи переводиться на навчання до 
НБС (обсяг яких є меншим 70 % обсягу дисципліни, передбаченої навчальним 
планом відповідної спеціальності).  

 9.10. Академічну різницю визначає учений секретар НБС порівнянням 
академічної довідки особи з навчальним планом.  

 9.11. Ліквідування академічної різниці може передбачати:  

 - перезарахування або зарахування навчальних дисциплін, які особа 
вивчила до моменту поновлення чи переведення;  

 - вивчення та складання навчальних дисциплін в НБС до початку навчання;  

 - вивчення та складання навчальних дисциплін впродовж першого після 
поновлення чи переведення року навчання через їх включення в 
індивідуальний навчальний план аспіранта. 
 

10. ВІДРАХУВАННЯ, ПЕРЕРИВАННЯ НАВЧАННЯ, ПОНОВЛЕННЯ 
ТА ПЕРЕВЕДЕННЯ АСПІРАНТІВ 

 10.1. Порядок переведення, відрахування та поновлення аспірантів, 
надання аспірантам академічної відпустки регламентується відповідними 
нормативними документами у сфері освіти та Положенням про порядок 
відрахування, переривання навчання, поновлення та надання академічної 
відпустки особам, які навчаються в НБС імені М.М.Гришка НАН України , яке 
затверджується Вченою радою НБС.  

 

11. АКАДЕМІЧНА МОБІЛЬНІСТЬ АСПІРАНТІВ 

 11.1. Академічна мобільність – можливість учасників освітнього 
процесу навчатися, викладати, стажуватися чи проводити наукову діяльність 
в іншому закладі вищої освіти (науковій установі) на території України чи поза 
її межами. Порядок організації програм академічної мобільності для учасників 
освітнього процесу вітчизняних вищих навчальних закладів (наукових 
установ) на території України чи поза її межами та учасників освітнього 
процесу іноземних вищих навчальних закладів (наукових установ) на 
території України регламентується відповідними нормативними документами 
у сфері освіти, зокрема постановою Кабінету Міністрів України від 12 серпня 
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2015 р. № 579 «Про затвердження Положення про порядок реалізації права на 
академічну мобільність».  

 11.2. За місцем реалізації права на академічну мобільність вона 
поділяється на:  

 - внутрішню академічну мобільність, право на яку реалізується 
вітчизняними учасниками освітнього процесу у вищих навчальних закладах 
(наукових установах) – партнерах в межах України;  

 - міжнародну академічну мобільність, право на яку реалізується 
вітчизняними учасниками освітнього процесу у вищих навчальних закладах 
(наукових установах) – партнерах поза межами України, а також іноземними 
учасниками освітнього процесу у вітчизняних вищих навчальних закладах 
(наукових установах).  

 11.3. Академічна мобільність передбачає участь аспірантів в освітньому 
процесі закладу вищої освіти (в Україні або за кордоном) у формі: навчання, 
проходження стажування (у т. ч. наукові школи), проведення наукових 
досліджень та їх апробації (міжнародні конференції, з’їзди, симпозіуми тощо). 

 


